
1. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 13 은 소수이다.

② 52 는 합성수이다.

③ 가장 작은 소수는 1 이다.

④ 짝수인 소수는 존재하지 않는다.

⑤ 5 보다 작은 소수는 2 개이다.

③ 1 은 소수도 합성수도 아니다.
④ 2 는 짝수이면서 소수이다.
⑤ 5 보다 작은 소수는 2, 3 으로 2 개이다.

해설



2. 다음 중 72와 서로소인 것을 모두 고르면?

① 3 ② 5 ③ 13 ④ 24 ⑤ 36

① 72 와 3 의 최대공약수는 3 이므로 서로소가 아니다.
④ 72 와 24 의 최대공약수는 8 이므로 서로소가 아니다.
⑤ 72 와 36 의 최대공약수는 36 이므로 서로소가 아니다.
따라서 주어진 수 중에서 72 와 서로소인 것은 5 와 13 이다.

해설



3. 다음 중 옳은 것은?

㉠ 가장 작은 소수는 1 이다.

㉡ 11 과 19 는 소수이다.

㉢ 두 자연수가 서로소이면 공약수는 1 뿐이다.

㉣ 두 소수는 항상 서로소이다.

㉤ 5 보다 크고 10 보다 작은 자연수 중 4 와 서로소인 수는
없다.

① ㉡,㉢ ② ㉠,㉡,㉢ ③ ㉡,㉢,㉣

④ ㉠,㉡,㉢,㉣ ⑤ ㉠,㉡,㉢,㉣,㉤

㉠ 가장 작은 소수는 2 이다.
㉤ 5 보다 크고 10 보다 작은 자연수 중 4 와 서로소인 수는 7, 9

이다.

해설



4. 세 자연수 8, 12, 16 의 최대공약수는?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 9

8, 12, 16 의 최대공약수는 2 × 2 = 4

해설



5. 12의 배수도 되고 20의 배수도 되는 수는?

① 4의 배수 ② 24의 배수 ③ 36의 배수

④ 60의 배수 ⑤ 120의 배수

12와 20의 공배수는 두 수의 최소공배수인 60 의 배수이다.

해설



6. n
20

, n
30

을 자연수가 되게 하는 n의 값 중 가장 작은 수는?

① 10 ② 30 ③ 40 ④ 50 ⑤ 60

두 분수가 자연수가 되려면, n은 20과 30의 공배수이어야 한다.
공배수 중 가장 작은 수는 두 수의 최소공배수이다.
n의 값 중 가장 작은 수는 60이다.

해설



7. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 3 은 소수이다.

② 1 과 그 수 자신만의 약수를 가지는 자연수를 소수라 한다.

③ 가장 작은 소수는 1 이다.

④ 2 의 배수 중 소수는 1 개이다.

⑤ 소수는 약수가 2 개이다.

가장 작은 소수는 2이다.

해설



8. 다음 중 113 × 135 의 약수가 아닌 것은?

① 11 ② 13 ③ 11× 134

④ 112 × 133 ⑤ 114 × 135

⑤ 114 × 135 에서 114 은 113 의 약수가 아니므로 113 × 135 의
약수가 아니다.

해설



9. 두 수 A 와 B 의 최대공약수가 12 일 때, 다음 중 A 와 B 의 공약수가
아닌 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

공약수는 최대공약수의 약수인데 ⑤ 5 는 12 의 약수가 아니다.

해설



10. 세 수 2 × 72 , 22 × 7 × 11 , 5 × 112 의 최소공배수는?

① 2 × 5 × 7 × 11 ② 22 × 3 × 7 × 112

③ 23 × 5 × 72 × 11 × 13 ④ 22 × 5 × 72 × 112

⑤ 22 × 52 × 73 × 112

세 수의 최소공배수는 22 × 5 × 72 × 112 이다.

해설



11. 두 자연수 2a × 33, 2 × 3b × c 의 최대공약수는 18 , 최소공배수가 270

일 때, a + b + c 의 값을 구하여라.

8

최대공약수 18 = 2 × 32 ,
최소공배수 270 = 2 × 33 × 5 이므로
a = 1, b = 2, c = 5

∴ a + b + c = 8

해설



12. 두 자연수의 곱이 540 이고 최소공배수가 60 일 때, 두 수의 최대공약
수를 구하여라.

9

두 수 A, B 의 최대공약수를 G, 최소공배수를 L 이라 하면
A × B = L ×G 이므로
540 = 60 ×G 이다.
∴ G = 9

해설



13. 12

n
와

18

n
을 자연수로 만드는 자연수 n 중에서 가장 큰 수를 구하여

라.

6

12

n
, 18

n
을 자연수로 만드는 자연수 n 중에서 가장 큰 수는 12 와

18 의 최대공약수인 6 이다.

해설



14. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 약수가 1 개뿐인 수를 소수라고 한다.

㉡ 133 은 합성수이다.

㉢ 소수의 개수는 유한개이다.

㉣ 3 과 1123 은 서로소이다.

㉤ 십의 자리의 숫자가 p , 일의 자리의 숫자가 q 인 수가
소수이면 pq 도 소수이다.

보기

㉡

㉣

㉠ 약수가 1 과 자기 자신인 수를 소수라고 한다.
㉡ 133 의 약수는 1, 7, 19, 133 이므로 합성수이다.
㉢ 소수의 개수는 무한개이다.
㉣ 3 과 1123 의 최대공약수는 1 이므로 서로소이다.
㉤ p × q 의 약수가 1, p, q, p × q 이므로 소수가 아니다.

해설



15. x× x× y× y× z× z = xa × yb × zc을 만족하는 자연수 a, b, c 에 대하여
a + b + c 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

(준식)= x2 × y2 × z2 이므로 a = 2, b = 2, c = 2 이다.
따라서 a + b + c = 2 + 2 + 2 = 6 이다.

해설



16. 810 의 약수의 개수와 3 × 5x × 7 의 약수의 개수가 같을 때, 자연수 x
의 값을 구하여라.

4

810 = 2 × 34 × 5 의 약수의 개수가 3 × 5x × 7 의 약수의 개수와
같으므로
(1 + 1)(4 + 1)(1 + 1) = (1 + 1)(x + 1)(1 + 1) = 20

∴ x = 4

해설



17. 공책 21 권, 지우개 38 개, 연필 56 자루를 되도록 많은 학생들에게
똑같이 나누어주려고 하였더니 공책은 3 권이 부족하고, 지우개는 2

개가 남고, 연필은 4 자루가 부족했다. 학생은 모두 몇 명인지 구하여
라.

명

12명

학생 수는 21 + 3 = 24, 38 − 2 = 36, 56 + 4 = 60 의 최대공약
수이다.
24 = 23 × 3, 36 = 22 × 32, 60 = 22 × 3 × 5이므로
최대공약수는 22 × 3 = 12

따라서 12 명이다.

해설



18. 자연수 x 를 소인수분해 했을 때 나타나는 소인수들의 합을 기호 S (x)
로 나타내기로 할 때, 어떤 자연수 m 을 소인수분해 하면 세 종류의
소인수가 나타나고, S (m) = 12 라고 한다. 이 때, 이를 만족하는 m 의
값의 합을 구하여라.
(예를들면, 72 = 2×2×2×3×3이므로 S (72) = 2+2+2+3+3 = 12

가 된다.)

102

세 종류의 소수의 합이 12 이하인 경우는
(2, 3, 5 ), (2, 3, 7 )의 두 가지 경우이다.
S (m) = 2 + 2 + 3 + 5 또는 S (m) = 2 + 3 + 7 이므로 m =

2 × 2 × 3 × 5 = 60 또는 m = 2 × 3 × 7 = 42

따라서 60 + 42 = 102이다.

해설



19. 96a = b3 을 만족하는 가장 작은 자연수 a, b 를 구하여라.

a = 18

b = 12

96a = 25 × 3 × a = b3

지수가 3 의 배수가 되도록 작은 수를 곱해주어야 한다.
∴ a = 2 × 32 = 18

26 × 33 = (22 × 3)3 = 123

∴ b = 12

해설



20. 자연수 N 을 2 에서 8 까지의 자연수로 나누면 나머지는 모두 1 이다.
이것을 만족하는 N 중에서 1500 에 가장 가까운 자연수를 구하여라.

1681

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 의 최소공배수는 840 이므로 구하는 수는
840 × 2 + 1 = 1681 이다.

해설


